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EL SENADO Y LA CAMARA DE DIPUTADOS 
DE LA REPUBLICA DOMINICANA 

I N F O R M E 

La interpelaci6n h e ~ó h .a al Seffor Secretario 

de Estado de Relaciones Exteriores en la sesión 

conjunta celebrada por el Congreso Nacional en fe­

cha once del cursante mes de mayo, con motivo de la 

inusitada y sorpresiva actitud asumida por los Go­

biernos de Colombia y el Per~, en el sentido de 

suspender las normales relaciones diplom~ticas que 

tradicionalmente han mantenido con la Rep~blica Do ­

minica.na, ha respondido cabalmente al interés de 

los miembros de estos organismos constitutivos de 

uno de los Altos Poderes del Estado, para ponderar 

serena.mente todos los detalles que concurren en 

este ca.so, y enjuiciar consciente y responsablemen­

te ante la. conciencia na.cional y la de todos los 

países libres y democr~ticos que integran la fa­

milia regional y universal de naciones civilizadas, 

la incalificable actitud de los cita.dos gobiernos. 

El Gobierno de Colombia invoca como razón de ­

terminante de su irreflexiva decisión, el preten­

dido hecho de que el Gobierno dominicano cometió 

una. violación del principio de no intervención 
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en los asuntos internos y externos de otro,Esfa~o, 

al facilitar a los cabecillas del reciente y frus­

trado movimiento revolucionario contra el Gobier­

no de Venezuela, su acceso a la frontera de este 

pais, a través de territorio colombiano, mediante 

la expedici6n a dichos cabecillas de pasaportes 

diplomáticos falsos. 

Y el Gobierno del Per* adopta luego la misma 

decisión: "como acto de solidaridad con las her -. 

manas Replblica.s de Venezuela y de Colombia en 

la defensa de la. democracia. representativa.". 

Nada podría. ser más desconsolador y perjudi ­

cial para. la unidad de Am~rica. y para. la eficacia 

y virtualidad de los principios en que se funda­

menta la pac!fica y arm6nica convivencia de sus 

pueblos, que esta. aventura jurídico- política a. 

que se lanzan estos dos gobiernos en el á.mbi to 

de los altos intereses internacionales de esta 

comunidad regional de naciones, y especialmente, 

en el caldeado ámbito de los países que se compar­

ten el dominio político de la Cuenca del Caribe . 
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En cuanto a Colombia, la. ligereza y precipita­

ci6n con que ha adoptado esa decisi6n, des ienten 

en este caso la tradici6n de mesura y de ponderaci6n 

que abona en favor de sus pronunciamientos en todo 

lo relativo a sus relaciones internacionales, y 

revelan un inconfesable interés de su actual Presi­

dente, Dr. Alberto Lleras Camargo, no s6lo en 

cohonestar las evidentes faltas cometidas por las 

autoridades colombianas en el desarrollo de este 

asunto, sino tambi~n en dar satisfacci6n al Gobierno 

venezolano, cediendo a la presis:>n ejercida por éste 

para que Colombia forme causa común con los países 

que tan gratuita e injustamente han tomado partido 

contra la República Dominicana. 

Los detalles de este asunto revelan, en efecto: 

de un modo claro y preciso, que los cabecillas de 

la frustrada revoluci6n contra el Gobierno de Vene ­

zuela, llegaron a Colombia provistos de pasaportes 

diplom~ticos venezolanos visados regularmente, y 

que en ning~n momento han presentado ni tratado de 

hacer valer los alegados pasaportes diplorn~ticos 
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dominicanos,invocados por el Gobierno colombiano 

como fundamento de su inconsulta decisión. 

En ese sentido se ha expresado el propio Depar­

tamento de Seguridad Nacional colombiano, el cual 

en declaración formalmente expedida calificó de 

falsas las acusaciones del Gobierno de Venezuela, 

en cuanto a su afirmación de que la Repfblica Do­

minica.na había. provisto de pasaportes diplomáticos 

falsos a los líderes de la frustrada revolución 

venezolana. 

Este hecho, de carácter sustancial en las ra­

zones que invoca Colombia. como funda.mento de su 

incalificable decisión; no ha podido ser silencia.­

do ni aún en el comunicado expedido por la. c·anci­

llería de ese país con motivo de la posición a.sumi­

da, en el cual ha tenido que reconocerse que los 

jefes rebeldes venezolanos no utilizaron pasapor­

tes dominica.nos para transitar por Colo~bia hacia 

Venezuela.. 

Y si tratan de atenuarse en dicho comunicado 
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los efectos morales, jurídicos y políticos de esa 

verdad que no puede dejar de reconocer el Gobierno 

de Colombia, al expresarse en el mismo, que esa 

circunstancia "no le resta ninguna gravedad a los 

hechos ni disminuye la responsabilidad del Gobierno 

de la República Dominicana", con ello lo que hace 

la Cancillería Colombiana es manifestar con abruma­

dora evidencia el esp~ritu de animosidad y de intere ­

sa.da. parcialidad con que ha juzga.do este asunto, pa­

ra acceder a los insistentes requerimientos de Ve­

nezuela en perjuicio de nuestro país y sus institu-

clones. 

En cuanto al Perú, la decisi6n adoptada. por su 

Gobierno, y los inconsistentes y contradictorios 

motivos que aduce como funda.mento de la misma, dela­

tan claramente la participaci6n que el aprismo perua­

no -que infortunadamente dirige en la actualidad la 

Cancillería de aquel país - ha querido tener en la 

confabulaci6n de intereses políticos de extrema iz­

quierda, que fomentan varios países del Caribe con­

tra la Rep~blica Dominicana. 

El Gobierno del Perú asume esa actitud, seg~n 
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su propia declaraci?n, para "solidarizarse con Vene­

zuela y Colombia en la defensa de la democracia re­

presentativa", vale decir: para apandillarse con 

R6mulo Betancourt y Alberto Lleras en la citada cop­

fabulaci6n que se trama contra la soberanía dominicana. 

La Cancillería peruana invoca la so~idaridad pa­

ra asumir una posici6n, que en infortunada paradoja 

con la realidad, implica. un lamentable retroceso en 

el espíritu de la verdadera solidaridad, de la que 

fu~ solemnemente proclamada en la misma Lima, en 

ocasión de la Octava. Conferencia. Internacional Ame­

ricana, corno reafirmación del pronunciamiento ori­

ginal en esta materia, adoptado en la Conferencia 

de Consolidación de la. Paz, de Buenos Aires. 

La solidaridad que genera y alienta la. unidad 

de los pueblos de Arn~rica, la que orienta sus deci­

siones por caminos de edificante arrnon!a, se inspi­

ra en ideales que est?n muy por encima de los mezqui­

nos intereses polfticos que mueven las confabulacio-

nes. 
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La irreflexiva actitud asumida en este triste 

caso por Colombia y el Perú, lejos de perjudicar 

los intereses nacionales de la República Dominicana, 

menoscaba y lesiona gravemente el interés colecti­

vo de América, en uno de sus aspectos de mayor im­

portancia, como es el relativo a la unidad y buen 

entendimiento que deben presidir las relaciones de 

sus pueblos. 

Desde el año 1947 el Generalísimo Dr. Rafael 

L. Trujillo Malina sustentó la doctrina que conde­

na la ruptura arbitraria de las relaciones diplo­

máticas y aboga por el establecimiento de una nor~a 

con carácter de precepto positivo en el derecho pú­

blico americano, que evite los actos de coerción 

que se cometen por ese medio en las relaciones in­

teramericanas. 

Esa noble inquietud la llevó la delegación do ­

minicana a la Novena Conferencia Internacional Ame ­

ricana, celebrada en Bogotá. en 1948, de cuyas labo­

res surgi<? la Declaraci<?n adoptada bajo el número 

treinta y cinco·, sobre el Ejercicio del Derecho de 
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Las sabias previsiones de este pronunciamiento 

colectivo, que por triste ironía del destino fué 

adopta.do en la propia capital colombiana., recomien­

dan, entre otras cosas, a los pueblos de América: 

"Que el desarrollo de las actividades y los plenos 

beneficios de la cooperación interamerica.na pueden 

realizarse más eficazmente si se mantienen relacio­

nes continuas y amistosas entre los Estados", y 

agrega en su parte dispositiva: "Que el derecho de 

mantener, suspender o reanudar relaciones diplomáti ­

cas con otro Gobierno no podrá ejercerse como ins ­

trumento para. obtener individualmente ventajas in­

justificadas conforme a.l derecho interna.ciona.1u; y 

finalmente expresa: "Que el establecimiento o mante ­

nimiento de relaciones diplom~ticas con un Gobierno 

no envuelve juicio a.cerca de la política interna de 

ese Gobierno". 

Colombia y El Perú han considera.do en este caso 

como letra. muerta la norma moral y jur1dica. que im­

plican las recomendaciones que se formulan en la 

Declaración de la Novena Conferencia Internacional 
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Americana, que es objeto de nuestra consideración. 

De acuerdo con el espíritu y la letra de esa · 

Declaración, el mantenimiento de relaciones diplo­

má ti ca s entre 1 os pu e b 1 os de Amé r i ca, está íntima - ' 

mente relacionado con la unidad que alienta y vi­

goriza el principio de solidaridad, en el verdadero 

sentido con que ha sido proclamado y sustentado es ~ 

te principio. 

La ruptura arbitraria e injustificada de rela­

ciones diplomáticas, es, pues, a todas luces, un 

medio de coerción, y constituye, por tanto, una 

violencia moral, que corno todo tracto coercitivo 

tiende a. ejercer una presión psicológica" en el 

Estado que lo sufre. 

Es evidente que el motivo invocado por Colom­

bia corno fundamento de su decisión, ha quedado 

desvanecido, de acuerdo con el resultado de las 

investigaciones de sus propias autoridades, por 

lo cual, esa decisi6n resulta afectada con el 

descr~dito que imprimen lo injusto y lo arbitrario 

a todos los actos que generan. 
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En el caso del Perú, su propia declaraci6n de­

lata, que,a rn~s del propósito -como se ha dicho-, 

de formar causa común con Venezuela y Colombia., 

contra la República Dominicana, adopta esa decisión 

por consideraciones relativas a nuestra politica 

interna. 

Frente a los hechos y a las razones de orden 

jurídico precedentemente expuestos; es forzoso re­

conocer, que la reacción de estos dos gobiernos 

ante la viola.ci9n que caprichosamente imputan al 

Gobierno dominicano de intervenir en la pol!tica 

interna de Venezuela, no s9lo constituye una grave 

vulneración de las normas colectiva.mente estableci­

das para garantizar el derecho de legaci9n, tan 

íntimamente relacionado con la unidad continental~ 

sino que, significa para dichos Gobiernos, una ac ­

titud franca.mente intervencionista. en los asuntos 

internos dominicanos. 

Por otra parte, si los Gobiernos de Colombia. 

y el Perú revelan en este caso una sensibilidad 

tan extrema sobre la observancia. del principio de 
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no intervención entre los miembros de la familia re­

gional de naciones americanas, ¿porque no han he­

cho manifestación alguna de protesta, en las nu ero­

sas ocasiones en que ese principio ha sido escanda­

losa y groseramente violado en perjuicio de la Re­

p~blica. Dominicana.? 

Detallar la serie de atentados caracterizados 

por a.ut~nticas agresiones, de que han sido objeto 

las instituciones que libre y soberanamente se 

ha. dado el pueblo dominicano, por parte de los 

gobiernos rus9filos que actúan y han actuado en es­

ta convulsa zona del Caribe, sería. labor tan proli­

ja que daría a este documento una. extensión impro~ 

pia de su naturaleza y finalidades. 

Pero sí debemos señalar: que desde el adveni­

miento al Poder de Rómulo Betancourt en Venezuela, 

y de Fidel Castro en Cuba., la República. Dominicana 

ha sido constantemente agredida por bandas de aven­

tureros internacionales organizadas y equipadas en 

el territorio de ambos países. 
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En las reiteradas violaciones del principio de 

no i ntervención cometidas por los Gobiernos de Ve­

nezuela y Cuba en perjuicio de la República Domini ­

cana, esos gobiernos han incurrido en la violación 

de todas las estipulaciones establecidas en la Con­

vención sobre Deberes y Derechos de los Estados en 

Casos de Luchas Civiles. 

Dichos gobiernos, en efecto, han facilidado ele­

mentos de todo g~nero a nacionales y extranjeros, 

para adiestrarlos y equiparlos debidamente en sus 

respectivos territorios, facilit~ndoles luego su 

embarque con destino a la República Dominicana , a 

fin de iniciar una lucha civil en este país. 

En apoyo de esta afirmación pueden ci tars e 

los cas os de Cayo Confites, Luperón, Constanza, Es ­

tero Hondo y Maim~n. 

Todos esos casos, que se caracterizaron por la 

forma escandalosa y descarada con que se perpetra­

ron , fueron contemplados por los Gobiernos de Co­

lombia y el Perú -con la más completa. indiferencia y 
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pasividad, coino si los principios y los preceptos 

de derecho pfiblico positivo que se violaban en cada 

uno de dichos casos, no interesaran en nada a la Or­

ganización jurídica internacional americana. 

En sefialado contraste con esa·actitud, cuando 

se suscita un caso pleno de duda, en que las propias 

autoridades colombianas se contradicen e incurren en 

declaraciones que comprueban la no participación del 

Gobierno dominicano en el frustrado movimiento contra. 

el Gobierno de Venezuela, las Cancillerías de Colom­

bia y el Per~ reaccionan violentamente e invocan con­

tra nuestro Gobierno una supuesta violación del prin­

cipio que tantas veces habían visto pasivamente vul -

nerar en forma. grosera, y materializan esa reacción 

con una medida, que a su vez, coloca a. los Gobiernos 

de esos pa!ses, de espaldas a importantes preceptos 

del Sistema. Jurídico Interamericano. 

Los principios consagra.dos como normas morales 

y jur!dicas en las relaciones de los pueblos, tie­

nen carácter absoluto, y deben ser interpretados y 

aplicados en forma que resulte consecuente con ese 

carácter. 
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Ningún país puede invocar un principio para 

aplicarlo cairichosa y ocasionalmente, a fin de acomo­

darlo a su interés particular en determinadas cir­

cunstancias, pues con ello le resta al principio lo 

más esencial de su virtualidad, esto es: su autori­

dad moral. 

Y esa ha sido la forma en que Colombia y el 

Perú han interpretado y aplicado en este triste ca­

so el principio de no intervención. 

La Comisión se permite, por tanto, recomendar 

muy respetuosa.mente, a los señores miembros de am­

bas Cámaras Legislativas, integrantes de esta se­

sión conjunta, que se adopte como decisión de di­

chas Cámaras, el siguiente proyecto de Declaraci6n: 

LAS CAMARAS LEGISLATIVAS DE LA REPUBLI"CA 
DOMINICANA, REUNIDAS EN SESION CON­

JUNTA , HACEN LA SIGUIENTE: 

DECLARA C I o N: 

VISTO: el Informe presentado ante ellas por 

el Señor Secretario de Estado de Relaciones Exterio-

res; 

VISTOS: los comunicados expedidos , respe cti-
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vamente, por las Cancillerías de Colombia y del 

Perú; 

VISTOS: los comunicados expedidos al respecto, 

por la Cancillería de la República Dominicana, re-

la.tivos al caso; 

VISTO: el Informe presenta.do por la Comisión 

ad hoc; designada para estudia.re informar sobre 

el asunto por estas C~maras Legislativas, en su 

Sesión Conjunta del día 11 de mayo de 1960; 

EN CONSIDERACION de las recomendaciones de 

dicho Informe, y 

POR CUANTO: resulta evidente que tanto Co­

lombia como el Perú han procedido con ligereza y 

a espaldas de las normas traza.das por el sistema 

interamericano y por los principios del Derecho 

Internacional, al proceder, motus propio, sin evi-

dencias justificativas; por Hdeterminación capri ­

chosa y subjetiva." y usin tener en cuenta los 

v!nculos espirituales y contractuales de la soli­

daridad", a suspender sus relaciones diplomáticas 

con la República Dominicana; sin que entre ellos 
, 

Y esta hayan mediado agravios que justifiquen tal 
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POR CUANTO: está fuera del ordena.miento jurí­

dico establecido tanto por la CARTA de la. Organiza­

ción de los Estados Americanos, como por los demá.s 

Tratados, Convenciones y Resoluciones en que esa 

CARTA se a.poya, como resultado de la tradición so­

lida.ria de los pueblos de América, la acción brusca 

tomada por esos dos países, sin antes agotar los 

recursos jurisdiccionales y los procedimientos 

amistosos establecidos por el Derecho Internacional 

Americano; 

POR CUANTO: resulta de todo ello, que hay li­

gereza. imperdonable, cuando menos, o interés en 

distorsionar la verdad, cuando más, en el hecho de 

romper relaciones diplomáticas con un Estado, sin 

antes haber obtenido una evidencia decente y exhaus­

tiva. de los hechos imputados a su Gobierno, ya que 

muchas fricciones · quedan limadas y muchas dudas es ­

clarecidas por medio de honestos y adecuados cam­

bios de notas de las Cancillerías, sin necesidad 

de llegar a extremos escandalosos, en pugna con 

los cita.dos principios de la Carta de la Organiza-
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ción de los Estados Americanos, que, en opini9n de 

eminentes juristas continentales, y especialmente 

colombianos, reposa sobre el principio básico de la 

solidaridad, cuya esencia bolivariana arranca del 

Tratado de Unión, Liga·y Confederación Perpetua, 

votado en el Congreso de Panamá en Julio del 1826; 

POR CUANTO: la ruptura de relaciones diplomáti­

cas, seg~n está reconocida en Derecho Internacional, 

es un medio de coacci9n, que constituye, por tanto, 

una violencia moral,con todos los caracteres de una 

agresión de tipo moral por presión psicológica. veni­

da del exterior; y si además de ello, el acto es 

injusto, es a todas luces lesivo a los derechos, a 

la dignidad y a la tranquilidad del que lo sufre, 

y si debe considerarse como injustamente lesivo, es 

forzoso reconocer, que es un acto agresivo por su 

naturaleza, de todo lo cual resulta: que toda rup ­

tura de relaciones diplomá.ticas injusta, a más de 

ser una "intervención a distancia", por presión 

psicol6giva inmotivada, es un acto de agresi6n; 

POR CUANTO: 
. , 

el acto agresivo y la coacc1on 

solamente son lícitos cuando lo exijan la defensa 
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legítima y la seguridad de un Estado~ es decir, 

cuando sea justo, mis, cuando no est~ asistido de 

estos atributos, será siempre innecesario; si es 

innecesario, es caprichoso, si es caprichoso, es 

injusto, y si es injusto, es reprobable, por lo que 

se considera que no se debe recurrir a este medio 

de coacción sino cuando no se ha podido arreglar 

el desacuerdo de otra manera amistosa, ya que toda 

presi6n, por pacífica que sea, no puede ser consi­

derada amistosa.; 

POR CU.ANTO: dentro de este orden de ideas, los 

principios del Derecho Internacional, en general·, y 

de la solidaridad interamericana, en particular 

-base de nuestro sistema jurídico regional-, recla­

man que la. sanci6n que implica la ruptura de relacio­

nes diplomá.ticas, no responda a "un interés políti ­

co o de cualq.uiera otra clase"; razón por la cual 

todos los sistemas de derecho de las organizaciones 

internacionales, como los de la Sociedad de las Na ­

ciones (arts.12, 15 y 16 del Pacto), de las Naciones 

Unidas (arts.4O y 41 de la CARTA), de la Organización 

de los Esta.dos Americanos (a.rts.25 de la. CARTA) y del 
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Tratado Interamericano de sistencia Recíproca 

(Art.B). han considerado la suspensi6n, ruptura, 

o interrupci6n de las relaciones diplom~ticas, 

comerciales, postales, etc., como una sanci6n, 

de aplicaci6n colectiva y nunca de acci6n indivi­

dual; 

POR CUAf\lTO: . , de esto se desprende que n1ngun 

Esta.do Americano, miembro de ambas organizaciones 

internacionales, y,especia.lmente, los que se agru­

pan dentro del sistema de la. OEA, puede ro per, in­

terru piro suspender relaciones diplom~ticas con 

otro Estado americano, sin antes agotar las negocia­

ciones directas, o sin antes acudir - fracasadas és ­

tas - al Consejo de la. Organizaci6n o al Organo de 

Consulta; 

POR CUANTO: la Resoluci6n No . XXXV votada en la 

Novena Conferencia Internacional An1ericana., de Bo­

got~ (1948), basa.da en que "la CARTA de la Organi ­

zaci6n de los Estados Americanos reconoce las ven­

tajas m~ltiples derivadas de la solidaridad interame ­

ricana", y en que "el desarrollo de las actividades 

y los plenos beneficios de la cooperaci6n interameri -
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cana pueden realizarse más eficazmente si se mantie­

nen relaciones continuas y amistosas entre los Es­

tados11, dispone: "lo. Que es deseable la continui­

dad de relaciones diplomáticas entre los Estados 

Americanos; 20. Que el derecho de mantener, sus­

pender o reanudar relaciones diplomáticas con otro 

Gobierno, no podrá ejercerse como instrumento pa-

ra obtener individualmente ventajas injustificables 

conforme al derecho internacional, y 3o. Que el 

establecimiento o mantenimiento de relaciones di­

plom~ticas con un Gobierno no envuelve juicio acerca 

de la 12olítica interna de ese Gobierno", lo cual 

conlleva., tanto en los considerandos cuanto en el 

dispositivo, una condenaci6n de la política inter­

nacional seguida en este caso por los Gobiernos de 

Colombia y Perú; 

POR CUANTO: en efecto, y en cuanto a la actitud 

del Gobierno Colombiano se refiere, puede asegurar­

se que ella est~ en franca violaci6n de los preceptos 

establecidos en la Resoluci6n citada, en raz6n de 

que reconoce, en su propio comunicado, que "los 

Jefes rebeldes Castro Le6n y Moneada Vidal" 
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no utilizaron "dichas visas (diplomáticas•; para tra.n­

si tar por Colombia. hacia. Venezuela ••• ", lo que im­

plica. que si fuera cierta -que no lo es- la hip6te­

sis de que las ta.les visas o pasaportes fueran otor­

gados en la. República Dominica.na, tal hecho no habría 

ocasionado perjuicio alguno al Gobierno de Colombia. 

ni al de Venezuela, ya que el tránsito por territo­

rio colombiano se verific6 con pa.sapor tes diplomáti­

cos venezolanos y con pleno conocimiento de ello por 

las autoridades de Bogotá, por lo cual el Gobierno 

de Colombia se siente -aunque no lo confiese- culpa­

ble de negligencia, cuando menoij, t trata hoy de cu­

brir esa negligencia. culpa.ble, equivalente al dolo, 

inculpando a la. República. Dominicana, lo que ca.e 

dentro de la prohibici6n establecida por el ordinal 

20. de la transcrita Resoluci6n; que condena. el uso 

de la suspensi6n de relaciones diplomáticas "para 

obtener individualmente ventajas injustificables''; y, 

en cuanto al Per~, a más de que su actitud, basada 

en la.s imputaciones de Colombia., adolece de los mis­

mos vicios de falsedad que las afecta, su comunicado 

entra en abierta pugna con el ordinal 3o. de la misma 

Resoluci6n, que prohibe, a su vez, la emisi6n de 
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cualquier juicio acerca de la política interna de un 

Gobierno, prohibición que encuentra su base en la 

doctrina del "dominio reservado de los Estados", 

que consagra la disposición del párrafo 7 del art.2O. 

de la CARTA de las Naciones Unidas, i que repite, 

en su art.V., el Tratado Americano de Soluciones Pa­

cíficas, llamado "Pacto de Bogotá", instrumento del 

cual dice el Presidente de Colombia, Alberto Lleras 

Camargo, en su Informe sobre la Novena Conferencia, 

que es "Probablemente el paso más audaz dado en la 

IX Conferencia", en su opinión: 11má.s importante que 

buena. parte de los instrumentos elabora.dos y a.proba­

dos en Bogotá", por lo que estima que: nsus disposi­

ciones, acepta.das por catorce países sin reserva al­

guna, son de tal trascendencia que el instrumento 

tendrá un gran valor pr~ctico y didáctico en la es­

fera mundial, y pasará, de seguro, a la historia 

del derecho internacional, como uno de los fundamen­

tos de la etapa de paz institucional que se va acer-

cando ••••• " 

POR CUANTO: en tal sentido, ambos Esta.dos, con 
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su actitud caprichosa. i arbitraria, han contravenido 

los preceptos indicados, así como lo dispuesto en la 

CA_B.TA de la. Organización de los Estados An1ericanos, 

en sus arts.4, p~rrafrnb) y d), y 5-d) y g); con 

lo cual han adulterado los principios del Derecho 

Internacional, para acomodarlos a. su política indi­

vidual; 

POR TANTO: 

DECLARAN 

PRIMERO: Colombia y el Perú, con la suspensión 

inopinada e interesa.da de sus relaciones diplom~ti­

cas con la Repfiblica Dominicana., no sólo han cometi­

do contra ~sta. un acto de intervención, sino de agre-

sión por coacción injusta; y ello: 

a) porque Colombia ha actuado individualmente 

impulsada por intereses particulares, con evidente 

intención de apaciguar a Venezuela, país limítrofe 

de mayor potencialidad económica y militar, al cual 

est~ ligada por vínculos regionales; y ha usado con­

tra la República Dominicana un medio compulsivo que 

equivale a una agresión a distancia; 

b) porque Perú, a la zaga de Colombia, ha emi -
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tido un juicio, sin derecho alguno, y a espaldas del 

principio de la no-intervenci6n en los asuntos inter­

nos de un Estado, contra el status político de la 

Rep~blica Dominicana. 

SEGUNDO: Tal actitud de los Gobiernos de am­

bos Estados implica una ruptura de la solidaridad 

interamerica.na., base del sistema., y, en consecuen­

cia, una violación de los preceptos de la CARTA de 

la. Organización de los Esta.dos Americanos y de la 

Resolución XXXV sobre el unerecho de Legación". 

TERCERO: Las Cámaras Legislativas de la. Re­

pfblica. Dominica.na.;reunida.s en Sesión Conjunta., y 

luego de amplia deliberación, manifiestan su más 

airada protesta. ante la opini6n p~blica. conttnental, 

contra tal modo de proceder por parte de dichos Go­

biernos, y confían en que la Organización de los 

Estados Ameri ca.nos sabrá encontrar el adecua.do cami.­

no para "impedir que un Gobierno Americano pueda. 

romper sus relaciones con otro Gobierno Americano, 

por determinación caprichosa y subjetiva, sin tener 

en cuenta los vínculos espirituales y contractuales 
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de la solidaridad, y sin que entre los países en 

ruptura. hayan mediado agravios, ni motivos cercanos 

ni remotos de disgusto o alejamiento" y especialmen­

te, sin haber agotado antes las negociaciones direc­

tas y sin haber recurrido a la Organización de que 

todos 

"ERA DE TRUJILLO" 
18 de mayo de 1960 

naan--/ 
cior 

/ ---- 1 

,. -ro espr. del P., 
utado 



SENA >O 

8 

onj 

a o 

61 11,.D t 

el c16n 11 e e h a l e~ t rt 

xt rtor s n 1 aes16 

caa on d l cura t es d . yo. con motivo de la 

1 U81 y or,,re 1 1t 8 1 r los Go-

Ol 1 l er(l. l 

P n r l o l 1 t1c u 

tra.d1ctonal nte n nt nldo con 1 Do-

1 1 an • spond1 o l nt l 1n r6 

1 • te ro• (l eato• 08 conat1'tut1vo 

l · t º• p ond raf' 

•eren nte todo• loa det lle& que onourren n 

ate e •o• • jUlcl r oonac1 te respon• bl n­

te te la conctencta nac1on 1 y la e todos loa 

P 1••• librea y el c~tlco• queCt t~.· -~ 1 r .-

11a reglo l y unlveraal n ol nea clv111za ••• 

1 1 oal1t1c ble otl Ud de loe c1ta • gobtern •• 

l ·b1erno de Colombl 1 vo oo raz6n -
• 1nante • ■u rNtlexlve ec1■16n, el pret n­

ido cho d ue 1 b1 rno do n1cano co t16 

a v1olac16n del pr1no1p1o e no 1ntervenc16n 



J ~1:NA[IL, 
E U I e'\ L \1 ca >\ 

- a -

n 10■ auntoa 1 t rnoa y externos d t .Estatio, 

l r 111t P a loe 08.b ctll l recl nte y rrue-
trado 1 ento voluctonar1o contr l Go 1 r-

la 

d • ezuel • au cceao al r nt ra de eate 
ta. a traV'.~• d terr1to 10 colo blano. ed1ente 

edl 16n dio 08 cabec111a de p ort 

lplo tlco■ talaoa. 

y 1 

ec1s16n: o to d o l • er- · 

f lle d V n zu 1 V de 010 bl n 
l atenea el eraooraola epreaentat1V'. "• 

--~- p ctrta • r • deaoonaolador y •~ju41• 
clal para la unidad. cte r1oa y para l ettcact 

y lrtual1Clad de loa prtnc1ploa en qu• •• tunda-

nta la aottloa y •~n1oa oonvlveno1 •u 
uebloa. ue eata aven\ura 3ur1dtco-polltlca 

u •• lanzan eatoa do• oblernoa en el, lto 

lo• alto• 1nter ••• 1nternao1on lea de uta 

d re tonal e nacton••• y eapeclal nte. 

en el caldeado b1to • loa p 1••• que ae co r­

en •l o nlo ollt1 o del CU.ene del ar1 • 



- 3 -

n uanw a Colombta. la 11 ereza y prec1P1'ta-

16n on que ha adopt 4o aa 4eo1a16n. eaillenten 

n u,e cu la \ra.dlo16n 4e •aura y de pond.erao1~n 

ue bona en favor • aua pronuncl lento• en tocto 

10 relativo• 8118 relao1on•• lntemactonalea. y 

revelan un 1noonteaable lntaÑa de au actual re•t­

d ni•• Dr. Alberto Llera• ca~«o. no a6lo en 

cohon .. ,ar laa evld ntN talt I o tld • por la• 

autor1cladM oolomblane• en el 4•• rrollo de ••t• 
,1■r oc16n al Gob1 rno 

nnoolano. oedlnCIO la re11~ •.1erc1da por ate 

n que COloabla to 0811811 eoldn con loa paf••• 

ue tan ntuSta • 1n3uat 

ontra la ep4bl1oa DOatnlcana. 

an to do partido 

Loe .. , .. 11 .. de .. ,. U\UltC NYelan. e •t•ot • 

4a llll IICMIO laro y pa-eolao, 11• loa oabeo111•• de 

l. trut.rada NVOltl016n OODIN el Gobierno •• Yene­

suela. lleaaron • C010llb1a proYlnoa de puaponN 

que n1ndn IIOJlft\o han preaenn«o nl ,raudO et• 



Sr , >O 
R 1 11 l 

- -
d.o nloano•~tnvooado por el Gobierno col bl o 

• • ••nt1d •• . •xs,r .. ado el rop1 par-

n O de 8 \lñdad A01 nal 0010 :bl º• el ual , 

n ecl 

tal ... l acUNolonu del GO terno de nezuel • 

-. 
n1aan bl PJ'OY1Slo 4• panport d1 1 tlco• 

fal■oa • 1 • ll re• e 1 trw,trada r vol el n 

ennolana. 

SODN 

• • not r •unano1al en lu -

lDYO COlo bla ODIO tundalHnto de ft 

1 calltl le 4 1•16 • o p0414o ••r atl D01a-

1 

t 

• 

n1 0111mioa o XP 4140 por la canot-

d.e ae pa • oon \lvo • la ~116n 

1do u• reoonooeN ue l 

beldu venezoluoa DO 11,111saron pgapor­

MVll .... n1oanoa para iraultar por 01 b1 balota 

enesu•l. 

-

•1 tra, n 4e atenuara• •n dloho oo11Wl1oado 



'Ef\,,¡ .,_ [1· '\ 
~ ~, 1 ) \1 , ... 

- -
loa etect • orales. Jurt 1cos y polltlco• de 

verd d u no puecte 4 J&l' e reconocer l Gobierno 

e Colo b1 • ai expre•arae en el no. qu es 

o1~cunatano1a "no le reata ninguna gravedad a los 

e o• ni 41n1nu7e l r88ponHb1114 del Gobierno 

e la epAbllca • con ello lo ue ha e 

la Cano1ller!a colo 1 na • nlteatar on abruma­

dora evldenola el ••P1rl u e an1moa1tt,u1 ·y O.e 1nten-

aada paro1al14 oon ue a J zga o • aunto. pa-

ooeder a loe tnaln nte raquer1m1 n~o• de v -

suela en perjuloto e nueetro pa!e sus 1llllt1tu-

1on•. 

cuanto al erd. l dec1•16n a opt por su 

blerno. 7 loa 1noona1•tentea y ontradtotorto■ 

tlvo■ qu aduoe e fundamento e 1 lmaa, dela-

,an olararaenta la part1o1pao16n que 1 prlamo peru -

no -que 1ntortuna:;==nt 41r1ge en la ctualldad la 

cano1llerf de aquel paf•- • querido ten•• en la 

contabUlao1~n d.• 1ntereaea pol1~looa de enrema ls-

q lerda. que tOlllm'tan nrlo• ~l•• del caribe con­

tra la p~bllo 



SE'~ )O 
R 1 1( '\ )(. NI 1\ -' 

- ó -

au propia decl rac16n. para "•o11d rlz ~• con V ne­

zuel y Colo ble n l 4etens del 

t tlva"• v le decir: par apand1ll e eo 

6 u.lo tancourt y bei-to Lle:- a en l o -

t bula 16n u a t-.. - contra 1 sobe nf 1c n. 

L . cano111 ría p ruana 1nvoc 1 ,011 rldad p -

su 1~ un postc16. qu en 1ntortun d p do3 

o n 

1 • !rltu 

le 

la e 

.. 

1 

1 • n 

a16n • la Octava conr renot Interna tonal 

r1oana, co re r1rmac16n e.tal pronuncia lento or1-

1111 •• te 1 • adoptado en 1 conr r ne 

de Conaol1d.ao16n d l Paz. de BU no• Airea. 

L solid rld d que ener y al1 nta wi1d 

-

d lo pueblo d rto. l que or1ent us el-

ion s por e -inos de ed1tlcente ar ont • 

r n 1de l s que sttn uy por enc1 o d loa z ul­

no• 1n~•r•••• polltloo• que uoven lea QontabUl oto-

n •• 



' \~"1 'ºº RE l L L Je 1 ( 

- 7 -
1 tl X1 t ·:ud. .SUi'ni a - est tr1cit 

1 y l .r ... -.. • l jo d p rJu· 

le 1 cp~bl1c DOm1n1eana. 

nt ... r olee 1-..s. no e 

UB spec o d 

nc1 • s 1 r l t1 vo l un1 c1 y b 2. n 

nt nd1 ento qu d en r s1d1r s r l clones e 

aua ueblos. 

L. 

1 

t1 

• 1 o l 7 l r. .r 1 

111 01 n t t 1 octrin . u con e-

tur rb1tra 1• _ l s l clona d1plo-

lec11ento d 

e n et r 

or 1 

recep 1tlvo n l der oho p4• 

1100 • lcano, u vlte l • cto de coerct6n 

ue •e o eten p r se dio en la l clones in­

ra rlo na.e. 

3 oble inquietud la llev6 l elegac16n do­

n1cena •· la ovena contereno1a Internaolonal Ame­

ricana. oelebrada n 

.. aur 16 la Decl c16n adoptada jo •l 6me 

:relnta v olnco. •obre el jerclclo d 1 Derecho de 



Q 

- 8 -

Las bl a prev1a1onea de te pro~unc1 lento 

col ctivo. qu por tr1•te tronia del destino rué 

do t do n l prop1 cap1 al oolo btana. reco en-

n. nt ot co 

(iU l 
, s r llo 

nef1c1os d la 00 

llz ,.s !le 

cont1nu & ye 

n u t 

es eon tro 

tru nto r ob 

uatlt1 a a conro 

d1 

lo pueblos 6P1 • • • 

l s a.ctlv1dad l plen • 

erac1~n 1nte r1c ¡pueden 

t 1 se man r. 1 010-

entr loe t 

r anudar rel c1on s dl l ti­

no octr& eje cera co 1 -

1nd1v1dual ent v nt j • 1n-

l derecho lnternac1onal: y 

t1nal nta xPr•••: tt ue el e•tablec1 ento o te-

. 1 ent-o d 

o nvuelve Ju1olo cero e la polltlce 1nta 

Go 1ernon. 

Col b1a y l Per:d han oona1derado en ate e ao 

ca let ll\ltrta 1 no • 1 Y .1urld1ca que l -

pllcan las ec ndaclonu que•• tormul en la 

Declarao16n de la ovena eontereno1a Intarnaalon l 



- 9 -

curdo con 1 splrltu y l let d. es 

el c16n, l n n1 ten o d rol c1o s diPlo-

t1 lo u bl 6r1c • ea A tntlma-

nt l 1 n o o 1 n1 d (lU 11 nt 'Y V -

or!z l r1nc1p1o olid r1 d, n 1 verdadero 

t1d 00 ue h 1 pr l o y uetent ,do a-

r1 el 1. 

La ruptu arb1tr r1 1 Juat1r1e da 4e l -

c1on a d1Plo _t1oas. es, u•• a od •luces.un 

oerc1~n. y co tituy, por t nto. una 

vtol nc1 oral, que co o to o cto coercltlvo 

t ende •Joro r un pr s16n ps1col6 1ca." en el 

st o qu lo autre. 

ev1 nt u l ot vo 1n oc d or ~ol -

u dec1a16n, ~ qu dado 

ll d.e cuerdo con el result .d.O do laa 

tnvest1 c1ones de aua rop1 s sutorld d s. por 

l ual. •• dec1116n ult atect oon el 

de1cr6 lto que 1mpr1 n lo 1njuato y lo arbitrarlo 

a todO■ loa acio• que eneran. 



n 1 . s 

l t • 

t r 

del 

- 10 • 

erú, su prop1 

l ropó to -o . 

on Ven zuel 

~E '\[)(> 
R 11;_ 1c r ,u e ~ .._ 

d. el, ot6 -
8 

y Colo b1 .. 
nt l m1n1 n • dopta a d c1a16n 

r consid 

1nt rn. 

c1on a rel t1vaa a nue 'tr p lit1 

nte los h chos y la r ones d 

ur! nt expuestos; s rorzooo re• 

onoc , que 1 r c16n e 8 os os ob! rno 

1 vlol c16n qu o p 1cnosam 11 e 1 put n l 

rno do n1o o nterv nlr n l 

zuel • no ó o constituye 

l s t l 1-

cho de le n 

1 o • lgn1t1ca p ra a ohos Gobiernos. e-

Jos tos 

1 te os do l l nos. 

Por otra parte. •1 lo• Gob1ernoa de Colombl• 

l er:6 revelan en eate ca■o un a na1b111 4 .. 

'tan extre so re 1 obaervano1a del prtnclplo d 



o 

1 

p' 

.. 11 -

1 r1i. oi n · t loa 1 

oion r 

6n 

s 

nt 101 o 

l l 

11 1 rl d 

u éntlcaa r • .on • .. 

•~1tu ton• q l 

l pu blo d nl 

u 

Q nvuls n l 

o u 

au t z y 1 

eab Q Ge la tam1l1 re-

• por qu no ~ h • 

prot • en 1 

ano1p1o 11 81 8 nd&• 

n P j 1010 e l -

-
nt do e ot rtz do 

de que 

y ob ent 

o .. loa 

ny n tu do n s-

• eerf leoor tan proll-

xt i6n 1 p -
l • 

de el edv nt-­

t n urt n n zuel. 

y d ='14el Castro en Cub, la Repdbltca Dom1n1o n 

81 o 

tu.r r a 

nt~::;~~ di or b d s de ven-

......,,~~rnaclon les or 1 d • y equ1pads.a en 

l rl no bo 



o 
• o 

S N \[' ' 

- la -

n la relt rada& violaoionu el pr1n lplo u 
no 1nt 

n zu l 

1 COII 'ti PO loa Goblemoa de •-

cnna. oso ob erno 1nourr do en la v1ol ot6a 

de od • l est1pUlaclonu eatablHl 

obre b r y racho• del 

en 1 eon­
hcloa ea 

J>l hoa ob1 rn • en eteno. 

na 1oul•• 7 en 
equlparloa •ble1a1•• 

roe. 

INII 

t rr1,or1o • t 0111'6 lN 1--.w 

• 
d. S. 101 runa lu ha o1v11 u .. • paia. 

• la f11'11111••16a P1ledea ot l'ff 

yo eont1 

ctez-1 por 

1 la 

-

A >, 



C! 

1 

1 

- 13 -

1 lo r1ncl 1o y , os prece tv 

O it! r 

• 
1 . 

v .... 1 

n 

• 

..,,. d 

r-

• · al do ontra t co 

• •oltn 

au orld da 

del 1one• 

Go 1ern do 1n1 

t 

e 

1 r.n.o e 

l 

ros 

1 

zuel • 

d d • n ue lea o 1 • 

o ir leen 1 curr nen 

1 art1c1p o16n el 

ov1 nt coni 

an !lle! s de olom-

t 1 voc n on-

upu s 16 del pr1 -

top vul-

er1 l!znn •~ re ca16n 

• que su 11oz. co oc , los Gob1 rno■ 

e sp 1<1 1~or nt o PI&ce oa 

del 1 

prlno1p1oe cona do• co no orale 

o n laa 1 clonu • loa pu bloa. tl•­

n rloter anoluto. y ben • r lntenre, doa 7 

@11 d en ro q reault ooueou n\e on • • 
o r. 



o 

~tNADO 
, BLII )( 

14 

N1ngún pat puede invocar u.~ r1nc!p1o para 

aplicarlo oopr.ié.~ós1a y oca 1onalmente. e. rtn da acomo­

darlo a su 1nter~s par~1cular en detam1nadas c1r­

cunstenc1as, pues con allo le resta l pr·nc1pio lo 
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P rfl han 1nterpret do y apl1 cado en 

o el pr1nc1pto de no-1nterveno1~n. 

t tr1 te ca-

La Co.n1s16n se permite, por t nto, reco, enda.r 

uy re petuoeamente; lo eftor a 1e roe e a -

ba e ra Leg1 lat1vas, integrante de e ta e-

stón conjunta. que se adopte como dec1s16n e di­

chas e.mara., el e1gu1ente proyecto e Declara.c16n: 

L S C~-ar .... ~ L- L T V DE LA REPUBLIC 
DO A, IDAS E ESION CON• 

J HAC LA IGUIENTE: 

D e LAR A e I o N: 

VISTOa el Intor e preeentado ant ello por 

el Sefior Secretario de l•tado de Relaciones xtar1o-

rea: 

VISTOS: lo• oomunloadoa exped1do1. respect1-
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La 1nt lac16n h e e h ·a l efior or tar1o 

d at la.clone n l . aea16n · 

onJun a o l rada. por l r so 1onal n r -
h on d l cu ante a d yo. con ot1vo de 1 

1nus1t d y aorpre 1v titud um1d por lo Go-

blei-no d Oolombta y l p r~. n 1 ent1do d 
-

su•p nder la nor l r l clon dlplo ~t1ca que 

ra 1o1onal t h t nido con l p~bl1c Do-

1n1 an, h r pond1do o bal ent 1 1nt r6 de 

loa 1embr d stol or an1• oa con t1tut1vo d 

uno lo• Altos Pod r d 1 tado, p r pond r r 

■aren nt todos load talles qu o nourr nen 

eete ca.ao, y enJu1o1ar con■c1 nt y r sponaablem n­

t ante la oonc1enc1a n c1onal y la d todo• lÓ• 

p l ■e• libre• y damoor~tlcoa qu 1ntegr n la ta• 

111a r g!on 1 y unlv ra 1 na.c1on c1v111zadaa, 

la 1 cal1t1cable actitud lo• c1 oa goblernoa. 

l Gob1 rno de Colo b1a 1nvoo co o raz6n de• 

e 1nante de u 1rr tl xlv dec1 16n. el pret n­

dldo hecho de que 1 Gobl rno do n1oano co et16 

una v1olac1 . n del pr1nc1p1o de no 1nterveno16n 
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n loa auntoa 1nternoa y ext rnoa d otr EslEpo, 

1 tac1111 r a loa cab otllaa del rec1 nt y rru•­

tr do ov1 1 nto r voluc1onar1o contr . 1 b1 r­

no d V nezu 1 , ■u acceao a la rronter d eat 

paJ•, tr v6a d terr1tor1o colo b1ano, d1ant 

la exped1c16n lchol cabec111 d p aaport s 

cU lo t1co talao • 

Y l Gob1 rno del P rd dopt lu gol 1 

del 16n: "co o cto d ol1dar1d d con l er-

an a ep~bl1 • V nezuel y d Colo bl n 

l det n d. l 4e ooracta r pre n t1v "• 

ad podrf • r áa d aconsol dor y p rJud1-

c1al ara l un1d d de rtc y par la tlc el 

y vlrtual1dad d lo pr1no1p1oa n qu run -

nta la pac{t1o y ar 6n1ca onv1venc1 e u• 

pueblo■• que ••t• av ntur Jurtdloo-polítlc a 

ue l nzan esto• doa gobierno• en 1 bito 

de lo• alto• 1nter•••• 1nternao10nale1 d e•t 

omun1da.d reg1onal de nao1on s. y e1p clalment , 

en el oald ado '1Db1to de loa pa{aea que ae co ar­

ten el do 1n1o po1Jt1co de la CU.enea del Car1b. 
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En cuan o a Oolomb1. l llgerez . y preelp1ta .. 

c16n on que he adopt do a dec1s16n. desm1 nten 

n eat a o la tra.d1c16n de mttsur y de pond.ere.oi{m 

que bon en te.vor d. su• pronunctamtentoa en todo 

lo r 1 t1vo u r 1 clone 1nt rn .eton les, y 

un 1noonres bl 1nt rA de u ctu l Presi• 

d n\. Dr. Alb rto Ll ras Ca.margo, no 1610 en 

comet!d por 1 

rrollo st 

aunto. •1no también en dar aat1sraoc16n el Gob1 rno 

venezolano. ced1 nao la res16n ejercida por é te 

par u Colombia torm o ue comfrl con los el e 

qu 'tan gr tu1ta tnJuata. ent han tom do partido 

contra. la Repúbllca Dom1n1can. 

Lo• d t lles 4 eat aaunto r val n. en efecto~ 

d un o olaro y preciao, que loa e b otllaa d 

1 fru■trada Pevoluo16n oontr l Goblerno de V ne­

zuela.. llegaron · Colomb1a prort•toa de pa•apon•• 

d1plo tlcoa venezolano• vtaadoa r gularment. y 

que en n1~ momento han pre•ent do ni trata.do d 

h cer valer loa aleg do pas portes d1plom~tioo 
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dominio noa ,1nvoca.do• por el Gobterno eol,om.b1ano 
- # 

como tundam nto el.e su 1noonaulta <1ea1•16n. 

En es 

tam nto d 

ent14o ha. expresado el propio Dapar-

gur1d.ad ac1on l eolomb1 .no. el cu 1 

n decl r o16n rormalmant eXl)ed1da cal1t1c6 de 

re1s 1 

n cuanto 

acusec1on s del Gobierno 4e V n zuela, 

u at1r c16n d que la p~bl1ca Do-

m1n1can h b!a prov1 to d p s porte d1plo _tico 

t 1aoa a loa lid r d la. rruatrad r voluc16n 

venezolana.. 

at echo, d o r~cter auatanc1al en l r -

zonea que 1nvoo Colombia como tund m nto de su 

1ncal1t1oable dec1al~n. no ha podido• r &11 nota­

do n1 adn en el oomuntcado xpedldo por l Canct­

llarla de eae paía con ot1vo de la poa1c16n um1-

da.. en el cual ha tenido que reoonooerae qu loa 

Jefes rebeldes venezolano• no ut111za.ron pasapor­

te dominicano• p ra tra.n 1tar por Colombia. neta 

Venezuela. 

Y •1 tra\a.n de atenuar•• en d:1oho aonnmloado 



• 5 .. 

loe rectos orales. Jur~d1co· y polittcos de ese, 

v rda.d que no puede dejar de reconocer el Gob1erno 

d. Colomb1a.. a.l &XPPeaa.r e en el miamo, que es 

otrouna~anc1 ~no le resta ninguna gravedad a loe 

h choa n1 d1am1nuy la responsabilidad del Gob1erno 

4 1 R pública. »omln1can n. con llo lo que h ce 

la Canolllerta Colomb1an es manifestar con abruma­

dor ev1d noia el s Jr1tu d n1moaidad ·y d 1nt r -

ea.da pare1al1da, con que ha Juzga.do est. asunto, pa­

ra acceder a los 1ns1at nte requer1m1entoe de Ve­

nezuela en perju1cto de nuestro pafe y au 1net1tu• 

c1on • 

n cuanto al Per~. la. dec1s16n adoptada. por u 

Gobierno~ y lo 1ncons1stentes y aontrad1otor1oa 

mot.1voa qu • aduce como tunas.mento de la misma. dela­

tan claramente la pa.rt1o1pac16n que el prtama p rua­

no -que 1nrortunad ente <11r1ge en la actua.l1dad la 

Canc111er1a de aquel pats- ha. querido tener en la 

oonrabulac16n de lntereaes pol1t1coa de extr m iz­

quierda, que tomentan vario• palie del Cartbe con­

tra. 1 Repdblloa Dolllin1 can • 

il Gobierno del P rá aaume ea actitud. según 
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su prop1 declara.cl~n. para "sol14ar1zarse con Vene­

zuel y Colombia en l defensa de la de ocraota re­

presentativa", va.le dec1r: para apandillarse con 

R6mulo Betancourt y Alberto Lleras en 1 citada con• 

f'abulac16n que se trama contra. l oh ran( do_ n1c na. 

L Canc1ller1 peruana invoca 1 ol1d ride.d 

ra uurnir un po■lc16n, qu en tnrortun da par doj 

con l . r al1d. d, 1 pl1c un 1 ment bl r troceso n 

l spJr1tu de la verdader solidaria , 1 que 

tu6 solemne enie proclamada en la. m1 me L1m, n 
-· 

ood16n d 1 Octava conrerenc1 Int rn ctonal 

r1can, co o reeflrm c1~n del pronunc1em1ento ori­

ginal en asta ater1a, adoptado en l conrerenci 

de Consol1da.c1ón de la Paz, d Buenos Aires. , 

La ol1dar1d <l que gener y e.11ent l unidad 

-

-

e los pueblos de Am~r1ca, la que orl nt u.a dec1• 

s1one por e lno de d1t1cant ar onía, ae 1nap1-

ra. en ideal•• que ••t-n muy por encime d loa ezqul­

no■ 1ntere s polfilco■ que ueven laa confabulao1o-

nea. 
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L 1rretl x1v ctitud a UJ ida en este tr1st 

e so por Colo bla y el Per~, lejo de perjudlcar 

lo 1ntere e ac1onale de la epdbl1oa. Dom1n1cana. 

enoao b y les1on gravemente el int r6s coleot1-

vo Améric • en uno de u aspecto de mayor 1m-

portano1a. oo l r 1 ti o l untdad y buen 

ent nd1m1ento qu deben pres1d1r 1 rel clones de 

au■ pueblos. 

Desde el fto 1947 el G neralfa1 o Dr. R r el 

L. Truj1llo oltna sustent6 le. dootr1rie que conde­

n l ruptura arbitrarla de las relaciones dlplo• 

ft1c • y abog por el et bleol 1 nto de una nora 

con e rfcter d pr oepto positivo en el derecho pd­

bltco am rlc no. que evit lo■ cto• de coerc1~n 

que • co eten por edio en l rel clones in-

ter er1oanaa. 

sa noble 1nqu1 tud la llev6 l deleg c16n do• 

m1n1oana 1 oven Conterenc1 Int rnac1onal Ame­

rican• cal bra.da en Bogot n 19¿9, de cuya labo­

r a urg16 la Declar c16n adoptad bajo el n'O.mero 

treinta y o1nco, obre l jerc1c1o del Derecho de 

Legao1~n. 
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Las aablaa pravla1ones d este pronuncla.m1ento 

colectivo. que por tr1•te 1roní del de t1no ru6 

doptado en la prop1a oap1tal colo ble.na, reco 1•n­

dan, ntre otra• ooaaa, a loa pu bloa d 

"Que 1 des rrollo d 1 •---tra- 1v1dad s y los pleno• 
/ 

benet1c1os el cooper o16n 1ntersmer1can pu den 
l) 

re 11zars á.a flcaz nt s1 a mantienen r lacio-

nea cont1nu • y 1sto as ntr lo at do u, y 

gre5 n u p rt dlapo lt1v: "ue l derecho de 

.anten r, su penar o re nudar rel c1on 

e con otro Gob rno no podr,. ejercer 

diplo dt1-

co o 1na-

tru nto p r ob ner 1nd1v1dual ent v nteja 1n-

justir e da contor e.l der ello 1nternac1ona.l"; y 

tlnal ente eXPreaa: "ue el e•tableo1 en\o o te-

n1m1ento r lec1ones d1plomit1ca.• oon un Gobierno 

no envuelve juloio aceroa de la polftlca interna de 

• blerno". 

Colombia y 1 Per:ti han oon■1dera.do en t ªªº 
como l tr uert la no~rna oral y jurjdloa que 1 • 

pl1oan la reco endaolonea que 1e tormulan en la 

Declarac16n de la Noven Conterenola Internacional 
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er1c na, que es. objeto de nuestr oans1derac1~n. 

De acuerdo con el eapir1tu y 1 letra de ea 

Decl rao19n. el mantenimiento de r lao1ones dlplO• 

~t1ea entre los pueblo d América, e ti 1nt1 • 

m nt r le.e! on .do con la unidad que 11 en'ta. y v1 • 

gor1z el pr1nc1pto de aol1de.r1dad. en el verdadero 

ent1do con que he ido proola ado y sustentado es• 

t pr1nc1plo. 

L ruptu arb1trar1 1njuat1 r1 ca.de t1 :rela.-

clone d1plom~\1oas. es, pues. a todas luc s. un 

ed1o d ooero1gn. y on•t1-t.uy, poi- tanto, una 

violencia moral .• que omo todo ne.oto coerolttvo 

t1end a J· rcer un pres1ón ps~col6g1oa" en l 

tacto que lo ~urr. 

Ea evidente que el motivo lnvooaao por Colom• 

bla o o rundamento de su deo1st~n. ha quedado 

deavanec1do, de acuerdo con el resultado de laa 

1nvest1gacion a de us propias autor1da.d.d. por 

lo cual, e■a deo1•1~n resulta areotada con el 

4eaor6d1to que 1mpr1 en lo 1nJu•to y lo arb1trar1o 

todo• loe ao~o• que generan. 
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n 1 caso dsl Perd, su propia declaración d -

la.ta, que.;,- a raá,s fiel prop6s1to •ecmo s lla dicho-. 

de rorma:r ca.uaa oom~ con Venezuela y Colombia. 

ontra 1 Rep~bl1c Dom1n1cana, adopta se ct.ec1s16n 

por cons1derac1on a relativas a nuestr pol{t1ca 

interne. 

rente a loa heohoe y a laa razones de orden 

Jur!d1co preo dente ent expuestos. rorzoao re-

conocer. que la reaoo16n de eatoa dos gobierno 

ante la v1olao16n que caprichosamente imputan al 

Gobierno dominicano de intervenir en la polft1ca 

interna ~ Venezuele .• no s~lo constituye un r v· 

vulner c16n de las nor as ooleot1vamente st blec1-

d.a8 par garantizar el derecho de legac16n. tan 

inti a ent i-el a1onado con le unld d contlnent 1. 

aino que. s1en1t1ca para d1ohoa Gob1ernoa. un ac­

titud francamente 1nterveno1on1ate en 101 asuntos 

internos dom1n1canoa. 

Por otra parie, •1 loa Gobiernos d Colo b1a 

y el Per6. revelan •n eate auo una aena1blltdad 

tan extrema 1obre la ob88rvanc1a del pr1nelp1o d 
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no intervención entre los miembro de la f 111e re• 

g1onal de naciones amerlcenas, ¿ por que no he.n he• 

cho n1f st c16n lgun de prot ta. en la numero-
• aas oc ton sen que s princlp1o h ido e canda .. 

loes y roser mente violado n p rJu1o1o de la R -

p~bli a Dom1n1oan 

Detallar la. ser1 do atenta.dos ceracterlzsdoa 

por autAnt1cas rasiones. de que h n ido objeto 

las 1nst1tuc1ones que libre y soberanamente e 

ha dado el pueblo uom1n1cano, por parte de los 

g blern s rus6filos ue ct~an y han actuado en e• 

ta convulsa zona del a r1 be• ser! labor ta.n prol1-

j que darfe a este doouraento una xtens16n impro• 

p1n de su n turaleza y fin 11cla.d • 

Pero •1 debemos aeilalar. que desde el e:.dven1 • 

lento el Poder de R6mulo Betanoourt en Venezuela. 

y de F14 1 e atro en Cuba, la R p~bl1a Dominicana 

.ha sido onatantemente agredida por bandas de aven­

turero■ ernao1onales org n1z das y qulpadas en 

el terr1to~1o de ambos paisea. 
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n las raiteraclas violaciones del principio de 

no 1nterv no16n cometidas por los Gobierno de V• 

nez el y Cuba en perjuicio de 1 Repdbl1o Do 1n1• 

caua, eso gobiernos nan 1ncu:rr1.do en l r1olae16n 

d toda la stipulaciones establecida en la Con~ 

veno16n obre Debere y Derechos d 10 tados n 

e o d Luchas Civiles. 

Dichos gobierno, en tecto. han tac111d do le• 

m utos d todo nero n c1on l y extranj ro• 

ad1 strarlos y equ1p rloa deb1da.ment n au• 

respectivo t rr1torlos, rac111tándol a lue o au 

e barque con d st1no al República Dom1n1cen, 

t1n d 1n1o1er una luaha civil en este aí. 

n apoyo de eata af1rm c16n pueden c1t rse 

lo e os de Cayo Confites, Luper6n, Con tanza, s­

tero Hondo y 1m6n. 

Todos esos casos; que se car eterizaron por 1 

rorma escanda.losa y deso rada con que s p rpetra.• 

ron, tueron conte pladoa por loa Gobierno• de Co• 

lo bla y l ParA ~on la~• completa 1nd1terenc1 y 
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pasividad. co.o si lo pr1nc1p1os y los precepto 

de der cbo 'O.b11co po 1t1vo que se v1olaba.n en cada 

uno de dichos casos, no 1nteresaran en nada a. la. or-

: 1zac1ón juríd1c 1nterne.c1onal americe.ne. 

señalad.o contraste con esa actitud, ouando 

e susc1 ta un oa.ao pleno de duda. en que les propia 

utor1da.<1e colomblanas se contradicen e ·inourren en 

ecl ra iones que co prueban le no p rttc1pa.c16n del 

ob1erno dom1n1cano en el :rrustre.do mov1m1 nto contr 

el Gobierno d Venezuela, les Cenc111erle.s de Colom-.. 

bla y l Perá reace1onan violenta.mente e 1nvocen con~ 

tra. nuestro Gobierno una su¡luesta v1olac1ón del pr1n• 

c1p1o que t nt veoe hab~an visto pas1v~~ente vul-

n rar en torm grosera; y mater1.a.l1zan esa. rea.cc16n 

con un edide. que a su vez, coloca a loe Gobierno■ 

d os paf e• de espald a Importantes preceptos 

el Sist ma Jurtd1co Intersmer1cano. 

Los r1nc1p1os cona grados co o normas mor les 

y Jur1d1ces en las rel .ctone a loa pueble•~ tie-­

nen carfoter a.beoluto., y deben •er 1nterpretedos y 

apltoado• en torma qu re ulte con•eouenie con ese 

ca.rlcter. 
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1 ún pi u a, 1uvocar un pr nc1.> o p r 

l e lo cap ri~a .yoc 81onal n1.1 • r1n d co 

u nt ré p ti ul r an e e s clr-

con 11 l re ·Ga "'l principio lo 

n i 1 ~ u vi tul d .. s • u "torl-• • 

d oral. 

Y aa ha a1áo 1 ror en que Colo la v el 

r!i n 1n rp t o y Plica o en st trlate -

l pr1 c1p1o d o 1nterv n ión. 

1 

oro -
:t1v • ntegrant s -

onjunt • pt o o c1 1ón 1-

á r • 1 1 ulent royect d lar c16n: 

L ... 

VI TO: 11 Intorme pre•ent cto ante ella.a por 

-

el SeKor ecretar1o de 1tado da elae1on98 rto-

re•: 

n • lo• comun1oadoa eJCPed.ldoa. raspee 1-
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Ve.me 1te • por las Canciller! a d Colombi · Y del 

VlSTOS: lo oo unicadoa expedido al respecto, 

por la C.nclll i de 1 

lativos al caso; 

Vl TO. el Infor pi- 8 

1 n da. p ra t 

l "unto por ..... r " 
s s19n Conjunt d l dfa 11 

públ1c Dom1n1ea.n, r -

ntado or l Com1 16n 

di r 1nrorrn r br 

L -1 1 t1va . • n v. 

de a.yo de 1960; 

r e ID · CI I: de la recom ndec1one d 

cho In:ror, le, y 

P R cu ~Tot r ult vl ent que tanto Co• 

lo b1 co o l erú an procedido con ligereza y 

ld s de as nor s tr z da por el 1ste 

1n·er er1o no y por los r1nc1p1o~ l Der h 

11tern e on 1, al r ceder, proplQ, sin ~v1-

de1e1 justirteat v .s; por 0 ctetor ~1na .... 1ón ca .. r1• 

ch s - tbjetiva.0 y •sin tener en cuentn los 

v!noulos eap1 1tua.la y contrs.otuales d la soli-

dar1d d"• su pender su r lac1on • d1plomát1ces 

con 1 Rep~bl1o Dom1n1oan • in ue entre llo 

y ésta hayan alado re.vio que Juatltlquen tal 
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d.1da; 

OR cu TO: está ruer del orden iento jur1• 

dioo asca.blec1do tanto por la CARTA de 1 Org n1z -

c16n de los atado Americanos. como por los de 

Tr tados. Convenciones y esoluciones n que es 

CARTA e oy. como resultado de 1 tradici n o-

11dar1a de lo pueblos de América, l acción brusc 

to. ad por e o do pa!ees, sin antes got r lo 

recurs jur1sd1cc1on le y los proced1 lentos 

o 1 to o et blec1dos por el Derac o Int rn clonal 

A er1c no; 

PO CU TOz resultad todo ello. que y 11-

gereza 1 rdonable,.cuando anos, o 1nt réa en 

d1stors1oner le verdad• cuando áa, en el b cho d 

romper releo1ones d1plom~t1ca oon un tado, s1n 

nte h ber obtenido una v1deno1a decente y ex ua­

t1v de lo hecho• 1 ¡put doa a su Gobierno, y ue 

uoha rr1oo1on s quedan 11 adas y uchas dudas e -

ol reo1d por edlo de honestos y adeouadoa e -

b1oe de notas de las Canotllerle•, in neceaid d 

llega.r xtr mo escandalo■oe. en pugna con 

lo■ citado■ prtno1p1o• de la Carta de la Organiza-
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cié1 de los atados Am rlcanos. que~ en opin1yn de 

e inente Juristas contin ntales. y especlta.lmeuta 

colo b a.nos, reposa sobre l principio b~sioo da la 

Q '11 c:;I•1d d 1 e ya sencia. bol1var1aua rra.nca del 

T. a a.do de Unión, Li s y Confederación Perpetua .• 

votado n el Congreso de anamá en Julio del 1826; 

POR CUA TO; ls ruptura. de relaoionea o1plomát1• 

caa. 1 g~ est~. r eonoc n D reoho In~ rnao1onal. 

e un medio e coaco16n, qu con tituy • por tanto. 

un v1olenc1a moral.con todos lo cs.ra.ote:res de una 

re&16n d tipo oral por pres16n p 1col~g1oa ven1-

del exterior; y si denws de ello. el soto es 

injusto. es a todas luces les1vo a. loa dorecllos. a 

la d1gn1dad y a la ~r·nquil dad del que lo sufre; 

y s1 eba considerarse como injusta nta lesivo. es 

rorzoso 1..,oconocer, quo es un acto agr•1Js1 vo po~ su 

n tural z • de odo lo cual ., sulta: que tod rup-

tu eral c1ones diplamát1vas injusta. a más de 

ser urw 0 1nterv n.c1ón a distancia", por pres16n 

pa1col6g1va 1nmot1vada. es un aoto de agres16n: 

POR CUANTO: el acto agresivo y la coaec16n 

•olamente son 1$c1tos cuando lo ex1J n le defensa 
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y l segur1<iad de un Estado. es deoir, 

a justo, Hl4$. cuando no está. s1st1do de 

~E 'JAfll 
RE L I C.:A ~I <\)'.!A 

estos atributos, erá siempre 1nnecesar1o; sl e 

innecesario, e caprichoso, al es caprichoso. s 

injusto, y e1 es 1njusto, ea reprob ble, por lo que 

se con 1dera que no se debe recurrir a este ed1o 

de coaoe16n s1no ouando no se h~ po<11do arreglar 

el des ouardo de otr manera am1sto • a que to 

presión, r c!r1c que se, no pu e ser con 1-

der· d 

POR CU TO: dentro de este ord n de 1de , los 

pr1nc1p1os del Derecho Internecional, en gener 1, y 

del solidarldaa 1nteramer1cana, en p rtlcul r 

-base de nu stro sistema jurid.tco reg1onal•, reela­

msn qu la ano16n que 1mplloa. la ruptura _d relac1o­

n s diplomáticas, no r sponda. a "un interés polítl­

co o da cu lq~ lera otra claSe"; raz6n por la cual 

todos 10 sistemas de derecho de las organ1z clones 

1nternac1onalea. como lo de 1& Sootedad de la a• 

c1ones ( rts.12 1 15 y ló del Ps.cto), de las clones 

Un1das (artl.40 y 41 de la CARTA), de la Organ1zeo16n 

de los Estados Amer1canoa (arts.25 4e la. 
CARTA) y d l 
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Tr t o Int ra ric no As1-.,;tenc1a Rec!proo-a, 

( • ). han cons1der do le auspen i6n, ruptura, 

o nterrupc16n de las relaciones diplomáticas. 

comeroi les, po tales, etc., como una swq16n, 

da plic oión ,poleotiv y n1nca de 1 n tnc1v1-

dual; 

e~ to seó sprendc que ~lll ~n 

.,,st do er1c no. le. ro e bas or an1zac1one 

intern c1on .les, y• speclsl ente, 1 s qua se agru­

pan entro dEl 1ste1 d l OE~, PU ✓ d, ro er, 1n-

t r p1r o usp n er rel d1plo, tic s con 

otro Est do r1c no, sin , ntes gotor las negoc1 

oion s • o sin n cudir -rracas d€; ~s-

t s- al Con■ je de le Or n1z c16n o 1 Or· 8? o de 

Consulta; 

P R -.,UA TO 

No en Conf ,.,,ranc1 Intor o.c1on l J\m0r1 can • e , o-

t " (194_). basado en e 'lo. vARTA de le.. rean1• 

aoi6n de los Estado Amerlc nos r oonoc las v n-

-

te.Ja ~ltlples der1v da de l aol1dar1da.d lnterame• 

rlca.na.'1 • y en que tt l desarrollo d l s e.ottvidades 

y los pleno beneficios de la oooper 016n 1nteramar1-
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cena pueden realizarse más er1cazmento s se. nt1e-

nen re ac1ones continuas ·y a, 1stosas entre los · -

tado ", dlspone: "lo. Que es desaabl 1 cont1 u1-

d clones d1ploná.t1cas e 1tre l ~ j¡jt do 

er1canos; 20. <ue e 

p nder o reanudar relaciones d1plomát1c s con otro 

Gob1arno. no podr# j roerse cono tnstr anto p -

00·1:ro e l d rec ... 10 1nternac1 on l • y 3o. ue e 

t loc1 1 nto o 4 nten1m1ento de el clones di-

plo át1 con un Gob1 rno Dº IPXJJ.@lye juiq1o 1oerga 
de 1a po1tt¡c1 1nt1rna d obi rno•, lo cu l 

conll va, tanto n lo con 1darand o n el 

lapo 1tivo. una oondenac16n de le polít1c 1n r• 

n cton l egu1da e1 este caso por lo ob1 rno 

Col 1 Y P r • . -

PO O: n erecto, y en cuanto 1 ac itud 

del Gobierno Colo. b1ano se refiere, pue a egurar-

e qu ella está en franca v1olac16n de los precepto■ 

esta.bleo1do en la Reaoluc16n o1tad.a. en raz9n de 

que reconoc. n au propio comunicado. que 1110 

Jetes rebeldes Castro Le~n y Moneada Vid.al" 
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nQ utilj.zgrgn " 1c as visa ( lp o 3t1cast) nar tra.n-

1 por Colomb1a l'1ao1a •• n, lo que 1m-

p .... o q e 1 .rueri . c1 rt - ue 

ue as tales vis o pasaportes fuer n otor-

n la. R p"Ú.bl1c D .1 lnicana, t 1 hao.o no brte . 

oc slon do p rju1c1o &l tL~o al Gobierno de Colombia. 

ni .l de nezuel ll Y l t gnstto por terr1to-

r1 colo bino e verif oó con a pcrtes d1plom§t1• 

co ven zolanos y con pleno conoc1 lento de ello por 

1 s autox-1 e e ogot6. por lo cual 1 Gob1 rno 
' 

d ol e iente - unque no lo conrte e• culpe• 

bl 

r1 

e egl1geno1a. cundo eno. t treta hoy d au­

n ligenc1, ou.lp bl • oquiv .lente 1 dolo, 

incul ando 

n ro d 1 

l República o 1n1can, lo qu. e 

r hibici n .st . 1 c1 a or el ordinal 

. a · runa r. 

su p ns1 )n de 

,sol ci n. qn . 1 $0 

o t 

n 

r ndividu 1 ent .... v .. t 

.S d 

s !nju t1 f1 e >les"; y. 

u ctttud, b snd 

en lea 1 putaoiona de Colo ble.. a.doleoe de los m1B• 

o• v1o1o• de tal■edad que lae areota. 1u oomun1cado 

entra en abierta p na con el ordinal 3o. de la m1ama 

Re8oluc1~n. que prohlb, 
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roil1b1o16n que encuentra su e en la 

doctr1n el 0 dom1n1o reservad.o de los atado"• 

d la CART. de lea aeionea Unidas_ 1 que replte. 

n •u art.v., el Trat do .Americano de oluc1onea P•• 

o1t1oa. lla do "Pecto de Bogot "• 1n tMUI nto d l 

cu 1 d1 e el r sidente de Colomb1a. lbe t Ll ra■ 

rgo, en u Iutorm1 obre le rovena. Cont ren 1 • 

qu "Probabl mente el paso B U 

IX aont renc1f."• en u oplni n " 

n 1 

t qu 

buena parte d lo entoa el bo do y aproba• 

<1 sen BojJot "• por lo que estima ques "• 

clan•• ao ptadU por cato~o• pafae 

guna. on d \a.l ~ ue el 1ut nto 

t ndr un gran valor pr otioo y dl4'.ct1co en 1 • 

fara un41al. y p rl 

1 • h 1n rna 1onal OIIO 

to <le la tap p z 1na\1 uo1 a 

nd.o•••••" 

1 al en l o, 

-



su ctitud e prioho rb1trar1a, han ontr .venido 

i die o , así co o lo di pu st en la 

e_ T a or 0 _¿11z e ó d los Estado A 11 1 e nos, 

rra f _ b) y d) , y 5- ) g); con 

l ~u l an adult r do 1 s pr1ncip1o del Derec o 

I .~ern c1on 1. p r co odarlos a su política 1ng¡-

D Q L A 

I o: Colom 1a r 1 ~r<i. con l sus n 16n 

nop n d e inter a .da d sus relac one ct!olon ti• 

e con la Repúblic o in 

do contr~ 'st un oto 

n ., no s610 h n co eti-

1ntervenc_6n, sino d gre• 

s16n por coaccl~n lnjust ; y ello: 

) porque Colo b1 ha ctu do 1nd1v1dual1 ant 

~. pulsada or interes s articulare, con evidente 

int nci'n de p c1gu 

de yor pot nc1 lid 

enez~el , p .{s 11m!trore 

conó, 1c y nil1t r, • cu 1 

st6 lig da por vinculas r 1on les; y ha us do oon­

ra l R pdbl1ca· Do 1n1o na un ed1o ca pul 1vo qu 

quivale un gres16n dist nc1; 

b) porque Perd. al zaga de Colo b1a. ha m1-
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tiuo rn juic .. o. e_n de .,echo el ,uno, y s ._ :.d d l 

lnter-p .. - nc1_ 1 

'r) , .. !ti , e la. 

1 c.~ r.ic .n • 

l et tud de los G iernos 

4.Pl1c ru· tur de l 8011 dad 

del i t , 
• Yt con cuan-

e ción e 1 preceptos 1 e TA d 

1 c16 d 1 n s 1 

oluc n sobr el 11 racho e L , c1ón • 

• Las r s Leo sla 1v~ ~ d l Re-• 

'bli G JJO in"c 11~ en Sesión en unt • y 

e. . l a 11 an1f1estan u s 

1r" 'o p1otes· ant~ la inión PÍ!~ 11oa e ~inental , 

t 1 ~ odo de ~oceder por Go• 

1 o • r! n n ue 1 r en1z c16n los 

te.o b ncontr r el decu do ca 1• 

o p r "imp u u·1 o 1e no Am :ric no pu d 

ro par su rel clones con ot1·0 Gobierno Am r1c no, 

por deter 1nac1ón caprichosa y subJet1~ • ■1n t n r 

n ou nta loe vínculos espirituales y oontraetu l • 
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del sol1daria~d, y sin que entrP, lo~ países en 

ruptu a 11ayan ediado ag:r v!os • ni ot;i vo cercano 

ni remotos de disgusto o alejamientoº y especialmen• 

te. sin haber agotado ontes las negociaciones direo-

t s y n haber recurridos 1 r ·n1zac16n de que 

R f el P-íno Plchardo 
narlor 

Rarnel Vid.al Torro 
Dlpu ~ o 

it.t.:IRA E UJILt.t n 
1 de mayo de 19·0 

Llc.J .:.rortuna:to Cana sn 
Senador 

L1o.Arturo Despradel P •• 
D1.i: .,1t..-:11~0 
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EL S 

JUNTA. 

DE LA REPUBLICA 

Por cuanto la <1 
JI 

nsa 1 pai ba public o u lo 

Gobi rnos d la RepÚblic Colo bia y d 
, 

s d ru han us-

Jas cion i l 
, 

nues-'-ro "o i pe re ticas con 

y s l1 public do el n nue tra 'e.e. tcill ... 

con ir ndo e a a pr nsa. 

J? re nt s •e i 

lo e les ln e tr t ic 

i l nt 
, 

e r lacion .. , 8 n u e r 

tuo normas d una 

p t y ble co vi 1, 

o in 1 ·.c h.- 1 el 
, 
ni o por , e 

or ant e te or e ue pu a 1 b r si 

jo 1 i per1o e infl ci. perturbador 

con id ran proc d nt qu rio de 

rior iÓn Conj d 

, 

e 

et 

u 

cio 

o 

rno, 

o 

z, 

n-

o, 

te-

1-

V t int rp lado r s oto d e. actitud d l obi rno 

Co o bi y d l Gobi rno rú (t:;, ':~r<. ur .. z¡aiicia u 

ha 

t a 

n odido concurrir 
a-: <-,A~ 

ocasionarla, ~ ctit qu tren-

o acontecimiento baya asUI:1ido o 
, 

nu tro 

i mo. 

R " U E L V : 

1~ Solicitar del od r jecutivo, que aut ric 1 

efior Secretario de atado d elaciones Exterior 

ferir a e t requerimiento del Congr so cional. 

2a inmediata nte qu e tenga conoci iento d 
, 

utorizacion, e invite al Seflor Secret rio atado 
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de Relaciones Exteriores a comparecer ante el Congreso -

ciona.1 en Reunión Conjunta J:XiI'a dar cumplimiento a eata 

resolución. 

DADO ••• ., •· . . • •• en virtud de loo a t!culos 

'30 y 38, párrafo 18 ce la Constitución de la 
, 

epublica. 


	expediente_7828_001
	expediente_7828_002
	expediente_7828_003
	expediente_7828_004
	expediente_7828_005
	expediente_7828_006
	expediente_7828_007
	expediente_7828_008
	expediente_7828_009
	expediente_7828_010
	expediente_7828_011
	expediente_7828_012
	expediente_7828_013
	expediente_7828_014
	expediente_7828_015
	expediente_7828_016
	expediente_7828_017
	expediente_7828_018
	expediente_7828_019
	expediente_7828_020
	expediente_7828_021
	expediente_7828_022
	expediente_7828_023
	expediente_7828_024
	expediente_7828_025
	expediente_7828_026
	expediente_7828_027
	expediente_7828_028
	expediente_7828_029
	expediente_7828_030
	expediente_7828_031
	expediente_7828_032
	expediente_7828_033
	expediente_7828_034
	expediente_7828_035
	expediente_7828_036
	expediente_7828_037
	expediente_7828_038
	expediente_7828_039
	expediente_7828_040
	expediente_7828_041
	expediente_7828_042
	expediente_7828_043
	expediente_7828_044
	expediente_7828_045
	expediente_7828_046
	expediente_7828_047
	expediente_7828_048
	expediente_7828_049
	expediente_7828_050
	expediente_7828_051
	expediente_7828_052
	expediente_7828_053
	expediente_7828_054
	expediente_7828_055
	expediente_7828_056
	expediente_7828_057
	expediente_7828_058
	expediente_7828_059
	expediente_7828_060
	expediente_7828_061
	expediente_7828_062
	expediente_7828_063
	expediente_7828_064
	expediente_7828_065
	expediente_7828_066
	expediente_7828_067
	expediente_7828_068
	expediente_7828_069
	expediente_7828_070
	expediente_7828_071
	expediente_7828_072
	expediente_7828_073
	expediente_7828_074
	expediente_7828_075
	expediente_7828_076
	expediente_7828_077
	expediente_7828_078
	expediente_7828_079
	expediente_7828_080
	expediente_7828_081
	expediente_7828_082
	expediente_7828_083
	expediente_7828_084
	expediente_7828_085
	expediente_7828_086
	expediente_7828_087
	expediente_7828_088
	expediente_7828_089
	expediente_7828_090
	expediente_7828_091
	expediente_7828_092
	expediente_7828_093
	expediente_7828_094
	expediente_7828_095
	expediente_7828_096
	expediente_7828_097
	expediente_7828_098
	expediente_7828_099
	expediente_7828_100
	expediente_7828_101
	expediente_7828_102
	expediente_7828_103

